

Nagy ezüst  
éremmel ki-  
tüntetve a  
müncheni  
nemzetközi  
fodrász ki-  
állításán

# FODRÁSZOK LAPJA

Nagy ezüst  
éremmel ki-  
tüntetve a  
müncheni  
nemzetközi  
fodrász ki-  
állításán

A MAGYARORSZÁGI BORBÉLYOK, FODRÁSZOK ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐK ORSZÁGOS SZAKLAPJA

Felelős szerkesztő és laptulajdonos **König Károly** fodrász. 

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én

ELŐFIZETÉSI ÁRAK Magyarországra és az osztrák tartományokra: Egész évre 6 K; Félévre 3 K; Negyedévre 1.50 K  
Egyes szám 30 fillér.

**Kishirdetések:** ugymint üzleteladások stb. egyszeri felvétele 2 korona. Előfizetőknél 1 kor. 50 fillér. A hirdetési díjak előre beküldendők, mert ellenben nem közöltetnek. Levélbeni megkezesésnél válaszbélyeg melléklendő. — Előfizetési és hirdetési díjak, valamint a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a Fodrászok Lapja kiadóhivatalába M.-Vásárhely külföldiek

ELŐFIZETÉSI ÁRAK külföldre Németországba félévenként 3 márka. Franciaországba, Szerbia és Románia területére 4 frank az Egyesült államokba 1 dollár

TELEFONSZÁM 331 <> Helyközvetítési kishirdetések előfizetőinknek 40 fillér — nem előfizetőknél 1 kor. > POSTAFIÓK 42.

## Munkára fel.

Ha végigtekintünk az országban a segédi karon, szomoruan tapasztaljuk, hogy szakmánk fejlesztésével nem törődnek. Bocsánat, a munkaidő szabályozását és a fizetésrendezést keresztülvitték. Schlusssz. . .

Mi a segédi kart kollégális és demokratikus szempontból mindig támogattuk, ellenben elvártuk volna a segédi kartól ezzel szemben, hogy hathatósabb mozgalmat indítsanak a szakma fejlesztéséért, hogy egy erős, jól kiképzett munkás osztálya legyen a fodrász-szakmának. A mozgalom csak késik, sötétségben tapogatoznak, a borotválás, hajvágáson kívül nem érdeklí semmi, legfennebb az, hogy a munkaadók pontosan zárják üzletüket vagy pediglen fizetésjavítást eszközöljenek ki.

Ez ellen ugyan kifogásuk nincs. Megengedi a tisztelt segédi kar, de ideje már sorom-

póba lépni és tenni kell, valamit mert hiszen fenyegeti a veszély. Közéleg az idő, hogy a borotválás és a hajvágásból iparunk tulsufolt-sága miatt nem lehet megélni, melynek szelét már érezzük is mindnyájan.

Tisztelt segédi kar. Nem gondolnak-e arra, hogy ez a nemtörődömség éppen úgy veszélyezteteti a munkaadók létét, mint a segédekét. A meddig nem lesz késő, emelkedjenek ki már abból a ferde felfogásból, hogy a hajmunkához nincs kedve; ez nem melegség. Aki szakmánknak tagja és fodrásznak vallja magát, legyen méltó is hozzá, mert hiszen szakmánknak oly gazdag a mellékágai csak kiaknázásra vár.

Tere pediglen nagy van. Persze a munkát nem szabad restelni, mivel máma mindenki dolgozik. Éppen ezért a fiatal segédi kar nagyobb városokban, hol legalább is 30-an vannak, alakítsák meg a hölgy fodrász segédek és a paróka készítő klubját.

## Magyarország legnagyobb fodrásza.

Írta: **König Károly.**

1911 év nyarán, ha jól emlékszem július táján megfordultam fodrászügyekben az Alföldön, ugyszintén Aradon. Ekkor volt először szerencsém megismerkedni Bányász Henrik ural. Azon pár rövid nap, melyet Aradon Bányász és a többi kartársaim társaságában ott eltöltöttem, felejthetlenné váltak emlékeimben.

Most azon alkalomból, midőn Bányász Henrik ur, lapunk illusztris munkatársa, kiadja az első magyar fodrász tankönyvet, stilszerűnek tartom az időt, hogy Bányász Henrik ur egyéniségét kedves olvasóinkkal megismertessem. Habár meg vagyok győződve arról, hogy a puritán jellemű Bányász neheztelni fog reám.

A tisztességben megőszült Gruber bácsi Aradon igazi mestere szakmánknak. Fia, Bányász Henrik, ideális, nagymiveltésű, modern uriember benyomását kelti.

Csodálatos, ilyen iparunkban még nem fordult elő, Bányász jelesen elvégzett középiskolai érettségi után tanári pályára ment. Egyetemi éveit profeszorból fodrász lett.

Ezután az édes atya üzletében eltanulta a szép hajmunka ipart, ezzel nem elégedett meg, kiment Német, Angol, Franciaországba, hol mint egyszerű segéd működött és tanulta az ondulálást, fésült, tanult frizurákat alkotni. Ahelyett, hogy egy kényelmes, nyugalmas katedrába beült volna, csak tovább tanulta a mesterségét. Később a világ legnagyobb hölgyfodrászainak E. Long (Páris), Müller (Berlin) lett tanítványa. Bányász nagy szorgalmával és magas intelligenciájával Magyarországon az első fodrászmesterré nőtte ki magát.

Én, aki sokat megfordultam a művelt külföldön, alkalmam volt nagy fodrászokat megismerni, nyugodt lélekkel állítom, hogy nem ismertem még egy olyan

Az ilyen egyesületeknek a célja tisztán hölgy fodrászati tanfolyam és egyéb szépség-ápolási időszakos tanfolyamok rendezése lenne. Saját erejükből fenntartva ezen áldozatot meg kell tenni minden áron.

Csodálkozunk azon, hogy még Budapesten nincsen egyesület vagy klub, a hol tisztán csak a szorgalmas munka, tanulás vagy vezérelné tagjait. Ilyen egyesületek kellenek a segédi karnak az országban.

Mi a legnagyobb rokonszenvvel viseltetünk a segédi karral szemben és reméljük, hogy befogják látni igazunkat. Igyekezzenek egymás között propagandát csinálni, minden segéd előtt lebegjen a haladás vágya, igyekezzenek többet tudni, mert ezáltal nemcsak a szakma fog fényesen virulni, hanem a társadalomban ezáltal lefogjuk rombolni azon előítéletet, ami eddig hátrányunkra szolgált. Tehát e régi igét idézve a segédi karhoz: „Munkára fel és ne vesztegelj!”

## A hajmunka fésülése.

Szemelvény Bányász: „Fodrászok tankönyve” című szakmunkájából.

A hajmunka, legyen az paróka, vagy akár egy fonat, kerüljön egy ki a műhelyünkből, hogy semmi néven nevezendő felszólalásra se adjon okot. A megrendelő lelje örömet a munkánkban. Ez anyagi és erkölcsi sikerünk alapföltétele, tehát helyes ha erre a legnagyobb gondot fordítjuk.

Ne mulasztuk el a fonat, az egyszerű frizette és fürt gondos levasalását, éppen úgy mint a legtökéletesebb munkánál sem az okszerű vasalást. Ezzel ugyanis a varrás, a csomózás és a szövés (tresszrozás) egyrészt tetszetősebb formát vesz fel, de másrészt sokkal tartósabb is lesz a munkánk.

férfit, ki annyira rajongott és szerette volna iparágát, mint Bányász. Egy cseppet sem derogál, ha egy tanár társának nejt megfésüli, sőt büszke szakmájára.

Megfordultam Bányász uri házában.

Érdekes a fal kárpitján fényképsorozatokat pillantottam meg, melyben Bányászt, mint sportmant ábrázolják. Vívó bajnok, több éremmel, továbbá felbukkant, mint párbajsegéd. Igen kedvesen lepott meg az, amikor Stajgervald gyáros nagyműveltségű leánya, Bányász urnak bájós neje, saját készítményű hajmunkáit a boudoirjából egyenként bemutatta, Ilyen diszkrét művészies munkát nem sokat láttam. Gyönyörű szép mundérozás, csomózás, knipfelés, meg aztán szebben elkészített transformációt sem láttam. Igazán jellemzi már ez is Bányász Henrik derék egyéniségét.

Bányászt dacára nagy tudásának, szenvedélyesen

Az egyszerűbb hajmunkák megfésülésénél már elégséges a meleg vassal való sütés.

Értettem ez alatt egyrészt azokat a munkákat, melyek olcsóbban lettek elvállalva, de legfőbbképen azokat a hajmunkákat, melyeket gyorsan kell elkészítenünk. Nem mulasztatom el azonban ismételtel felhívni az olvasó figyelmét, a gyakorlatban igen sokszor fölmerül ama körülményre, hogy egy-egy olcsóbb, de szépen megalkotott munkánk sok más munkát hozhat, melyek az előbbiért busásan kárpótolnak. „Jó bornak nem kell cégér,” ezt mondja a közmondás — és van benne igazság.

Mint mondtam, sütő vassal általában már tetszetős formát adhatunk hajmunkáinknak, ámde sokkal tökéletesebb a vizesen való fésülés — és ezzel akarok a következőkben foglalkozni.

A tökéletesebb hajmunkák előállításánál általában a preparált hajat használjuk. Preparált haj az, melyet pálcikákra, kisebb passékban, kisebb részekben fölcavarunk, majd egy-két órás főzés után alaposan megszáritjuk. (Az eljárást más helyütt már tárgyaltam.)

Preparált hajból készült hajmunka sokkal előnyösebben használható a gyakorlatban, mert könnyen újra fésülhető, mert sokkal szebb s így nem tűnik fel az első szemléletre hamis volta.

Preparált hajból ha előállítottuk a hajmunkát, a hajat ismét megnedvesítjük, s olyan formába hozzuk, amilyen alakban használni akarjuk. Példának okáért a fürtöt felcsavarjuk egy vastagabb pálcikára vagy papirosra. Pálcikára egyszerűen fölcavarjuk és kötő cérnával megkötjük.

Papirosra kétféle képpen lehet csavarni: vagy a régi „pavilokni”-t állítják elő, vagy pedig egy hideg sütő vasba úgy fogjuk a megnedvesített hajat, hogy a haj és vas közé még egy papiros szeletkét helyezünk el. Már most a vasat becsukva, s mint az egyszerű göndörre sütésnél úgy csavarjuk, hogy a haj és vele a papiros szelet forogjon. Fölcavarva ilyen módon a hajat, a vasat kihuzzuk s a papirost egy gombostűvel a párnához rögzítjük. Folyt. köv.

érdekl minden ami a hölgyfodrászatban előfordul. Egyszer Budapesten együtt vagyunk szállodába és azon ötlete jött, hogy telefonált Pesselhez a cs. kir. udv. fodrászhoz, hogy a legjobb segéd jöjjön fel. Fel is jött, Bányász inkognitóba helyezve magát, a szálloda szobaleányát, mint uri hölgyet szimulálva megfésülte. Már azon kis fél óráskát is felhasználta, hát ha valami újat és szépet lát.

Bányász azon emberek közé tartozik, ki tudását a közjavára szenteli. Így is van ez jól.

Mi magyarországi fodrászok legnagyobb rokonszenvvel fogadjuk Bányászt, mint utöröt a magyar fodrász szakmában. A fiatal generációnak pedig legyen mintaképe a Bányász neve. Minden áldozatok árán csak tanulni és fejleszteni a tudást, mert ez nem vész kárba, hanem gazdagon megfogja hozni gyümölcsét.

## A haj és szakálviselet története az ókortól a jelen időkig.

— Irta: König Károly. —

### A rómaiak.

A rómaiak az első legrégebbi és fényezés nélküli napokban egyszerű hosszú haját viseltek, amely természetesen omlott le. A homlokot egy szalaggal kötötték át, hogy szabad legyen a hajtól. Ugyanekkor 300-ig Krisztus előtt teljes szakált viseltek. De ez időtől fogva divatba jött a haj rövidre vágása és így a szakál is eltűnt. Mind a kétféle hajviselet, a rövid és hosszú vágású uralkodott a rómaiaknál a birodalom letűnéséig.

Kivételt képezett némely istenség papsága és a tudományos világ. Ezeknek más hajviseletük volt.



**Germania.** 1. Germániai a kőkorszakból. 2. Keltai. 3. Germániai a római uralom idejéből. 4. A népvándorlás idejéből. 5. Kereszténység felvételének idejéből.

Mint a férfiaknál, úgy a nőknél is a legrégebbi időben a hajviselet nagyon egyszerű volt. Vagy hosszú lehallámzó haját viseltek, vagy pedig egyszerűen felkötve hordták a haját. Így maradt az alsóbb osztály divatja egészen a rómaiak hanyatlásáig.

Annál nagyobb volt a fényezés a magasabb osztályoknál, különösen Görögország és később Germania meghódítása alkalmával.

Ekkor különböző divatok léptek fel, melyek közül három volt a legnevezetesebb. Fejtetőn való elválasztás, göndörítés és hajbefonás.

A legrégebbi alak a simára való lefésülés a hátulsó koponyán csomóvá fonva. Közkedveltségű volt a természetes vagy mesterségesen hullámzó és gyakran magasra felépített hajviselet.

A fürtöket görög divat szerint rendezték részint csak a homlok körül, részint pedig az egész fej körül.

A germánokkal való érintkezés következtében divatos lett a szőke haj viselete. A sötét haját világosra, szőkére festették. Ugyanakkor hordtak szőke és vöröses hajparokát is.

### A kelták és a germánok.

A germánok a legrégebbi időben a legegyszerűbb módon hátra simították a haját és bőrből vagy fahajból készült szalaggal átkötötték a homlokot, hogy az arctól távol tartsák a haját.

A haj így hátul omlott le a vállra a fülek mögött — gyakran két felé választva a fejtetőn át.



**Germániai asszonyok** 1. Régi leányviselet, bronzkorszakból. 2. Keltai asszony. 3. Germániai asszony a római uralom alatt. 4. Germániai asszony a népvándorlás idejében.

Némely déli törzseknél divatos volt a hajcopf vagy hajfonat, amelyet háboru alkalmával vagy pedig másféle vándorlásokkor a fej felett hajkoszoruban helyeztek el és kötözték le.

A régi germánoknál a hajszíne szép szőke volt. Különösen a vöröses szőke haját tartották szépnek. A tiszta veres haj többnyire a keltáknál volt gyakori jelenség.

A germán nőknek hajviselete hasonlított a férfiakéhoz, természetesen az illető gazdaságához mérten. Közös viselet volt mind két nemnél a homlok szalag épen úgy, mint a hátulsó fejen vagy a fejtetőn összekötött haj.

De ebből a kezdetben egyszerű homlok szalagból később a fejlődő kultúrára ércből készült homlok abroncs fejlődött ki, amely a tulajdonos gazdagság vagy

vagyoni állapota szerint bronzból készült vagy pedig aranyból.

Az arany homlok abroncsat ezen kívül még földiszítették nemes kövekkel, agraf, opál vagy gyémánt kövekkel.

A népvándorlás idejében a germán nő gazdag vereses szőke haját a hátulsó fejen szétválasztva viselte a jobb és bal fülön le két hatalmas fonatban.

E fonatokat részben selyem szalaggal fonta össze, amelyeket a halántékon át leeresztette a mellére és így hordozta. A fejen egy gazdagon díszített arany abroncsot viselt, amelytől kezdve lefelé a hátulsó fón át a hátára eső fától volt erősítve.



Római és bizánci asszonyok. 1. és 2. Asszonyok parókával. 3. és 4. Leány és asszony hajviselet. 1–4-ig. Frizura viselet ősi római korból. 5. Északrómai asszony viselete, utánzása a görögnek. 6. Bizánci asszony.

A népvándorlás idejében (375–476-ig Krisztus után) sok idegen hajdivatot vettek fel a germánok, de azért az eredeti régi hajviseletet nem dobták el. Később a római és a bizánci szokást vették fel a germánok is.

#### *A kelet római, a bizánci hajdivat.*

A római birodalom ketté szakadása után, a nyugati és keleti római birodalom megalakulásakor, (Kr. után 395 évben) a régi hajdivat változáson ment át, a mennyiben a szomszédos népek, különösen a keleti törzsök hajdivatja szokása volt.

A férfiak ugyan megtartották a teljesen szakálltalan viseletet a kezdetben, de már a népvándorlás idejében változások állottak be ezen a téren is.

Körülbelül a hatvanadik század közepén újra bejött a hosszú hajviselet és az arc külső alakja szerint alkalmazott teljes szakáldísz is.

A nők eredeti formákban gazdag hajviseletüket összevegyítették a görög divattal s nagy pompát fejtettek ki a hajdivatban.

### Legujabb divat a hölgyeknél.

A külföldi szaklapok ismetetik a nyári hajviseletet a hölgyeknél. Legujabban általánosan ugyan a magas hajviselet jut érvényre.

Az alábbiakban közlünk egy néhány divatos frizurának az elkészítését.

*Divatos nappali hajviselet*, az egész haját köröskörül fordítjuk, oldalt elválasztjuk és bobitaszerűen fésüljük. A füleknél a haját oly módon fordítjuk, hogy a hajfodrok némileg a fülekre omoljanak. Elöl a hajviseletet egy betéttel feltűzzük, hátul pedig két fodorrésszel egy hajdiszt állítunk össze.

*Divatos fiatalleány hajviselet*, a haját a közepén egészen a hajbubig elválasztjuk, azután köröskörül fodorítjuk és hátul egy lapos csomóba tűzzük fel. A hajak végét sodorjuk és becsavarjuk, azután a haját fordítjuk és hullamos fűrtökbe fésüljük. Hasonlóképpen járunk el az oldalrészekkel is. Az egész hajviseletre egy finom, 1 cm. széles lusin szallagot helyezünk és azt megerősítjük. Hátul pedig egy hasonló szallagból, amely azonban 8 cm. széles, díszül egy csokrot kötünk.

*Divatos estélyi hajviselet*, a haját oldalt elválasztjuk, és egyik oldalon laposan fésüljük. Alól egy részt kifodorítunk és laposan hátul a nyaknál feltűzzük. A másik oldalon egy kis bőbitát felfésülünk. Alól egy sávot itt is fodorítunk és nyakig fésülünk. Hátul egy fodorrész alatt egy ugynevezett gyöngyforgót tűzünk és nyaknál díszül egy csattot alkalmazunk. Elöl a bőbita és fejtető közé egy betétet helyezünk.

## A FODRÁSZOK LAPJA

minden hónapban kétszer végig járja az egész országot, eljut minden városba, minden oly faluba, a hol csak egy fodrász üzlet is van.

Körülbelül

### ötezer borbély és fodrásznak kerül kezébe,

s ennyi szaktársnál lehet keresni a Fodrászok Lapja révén: segédet, üresedést, áruit, üzletet, szóval mindent, a mire a szaktárs uraknak és segéd uraknak szüksége van. S a mi fő, a hirdetésnek mindig eredménye van.

## Fodrász hírek az országban.

**A mi ügyünk.** Tisztelettel kérjük azon szaktárs urakat, kiknek előfizetésük lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, mivel ellenben a lapnak való megküldése fennakadást szenvedhet. Egyben azon segéd urak, kik kondíció változásnál helyüket változtatták, kérjük az előbbi címüket velünk közölni egy levelező lapon, hogy a lap megküldése fennakadást ne szenvedjen.

**Meghívó.** A Magyarországi Borbélyok és Fodrászok Szakipari, Munkaközvetítő, Rokkant nyugdíj és Temetkezési Egyesülete 1913. évi június hó 30-án (hétfőn) délután 3 órakor Budapesten VII. ker. Csengery utca 15. szám, az Országos Borbély és Fodrász Áruraktár Takarékos és Hitelszövetkezet\* üléstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 74, 77 és 80. § értelmében ezennel meghívottnak.

### Napirend:

1. A jóváhagyott alapszabályok bemutatása és életbeléptetése.

2. Az igazgatóság jelentése alapján a munka program megállapítása.

3. A költségvetés megállapítása.

4. A felügyelő-bizottság (62. §) megválasztása.

5. Indítványok (17. §) tárgyalása.

Budapest, 1913. június 10.

Tisztelettel *az igazgatóság.*

**Értesítés!** Minden ez ideig belépett tagnak tagsági ideje 1913. évi július 1-ével kezdődik. A tagilletmények befizetése is azon időtől számítandó.

**Himen hír.** Zóni Antal budapesti fodrászmester és bajszkészítő kollégánknak nővérét, Zóni Terikét nélkül vette e hó 5-én Ambah Ferenc fővárosi fodrász. — Bali Pál selypi (Nógrád m.) fodrász kollégánk eljegyezte Práger Iluska kisasszonyt Apczról.

**Szászrégen.** Az itteni borbély-fodrász mesterek június hó 10 re értekezletet hívtak össze Szászrégen városába. Ezen értekezletre Marosvásárhelyről König Károly, lapunk szerkesztője, Fodor József és Nyíri Sándor jelentek meg. Az értekezlet Teuch Gusztáv nyitotta meg. Első sorban üdvözölte a megjelent vendégszaktársakat. Utána König tolmácsolta a vásárhelyi fodrász szaktársak üdvözlését. Többek között azon óhajának ad kifejezést, hogy azon áldatlan állapotok, amelyek itten dultak, méltányos volna, hogy egyszer megszűnjenek és helyébe a béke, egyetértés és munka költözzék be. Ezen munkában a legmesszebbmenő támogatást igéri. Utána Teuch ismerteti az értekezlet célját, amelyből nagyobb vita kerekedett. Végül sikerült az ellentéteket eloszlatni és megalakították a fodrász-és borbély szövetség asztaltársaságát. Elnök lett: Fall György, tiszteletbeli elnök Elsen Frigyes, jegyző Teuch Gusztáv. A napirend letárgyalása után a béke megkötésére társas vacsora következett. Megemlíteni kívánjuk még, hogy ezen értekezleten részt vett a szászrégeni születésű, jelenleg ideiglenesen itthon tartzkodó Mr.

Bruckner párisi uri és hölgyfodrász mester kollégánk, kinek Párisban az Avenue de la Republique-téren virágzó üzlete van.

**Kolozsvári fodrász-borbély kongresszus.** A kongresszust előkészítő bizottság azon fáradozik már, hogy minél sikeresebb legyen a jövő évben megtartandó fodrász kongresszus és a fodrász kiállítás. Tekintettel, hogy egy kongresszus megrendezése nagy költségeket igényel, ezen költségek fedezését a magyarországi fodrászok borbélyok adakozásaiból szándékozik a rendezőség összehozni. Mentől több összeg jön be, annál sikeresebb és fényesebbé tudhassák tenni a kolozsvári fodrász napokat. Tehát adjunk valamennyien nem tehetőséginkhöz mérten, mert talán soknak sértené az ambícióját, hogy csak egy koronát juttat s a másik 5—10 koronát adott, hanem egységesen *egy-egy koronát*. Minden pénzküldemény *Summi József fodrásznak Kolozsvár, Jókai Mór-utca* küldendő. Pénz. k. befolyását közelebbi lapunkban nyugtázni fogjuk.

**Országos fodrász intézmények egyesületének gyűlése.** Kívánatos, de feltétlen szükségesnek tartjuk, hogy az országból a fodrász borbély szakosztályok képviseltessék magukat a Budapesten június 30-án megtartandó országos intézményünknek alakuló gyűlésén. Habár az ideiglenes igazgatóság megtehetette volna, hogy hosszabb határidőt tűzön ki, ezen gyűlés megtartásának.

**Lapunk jövő számának lapzárta.** Lapunk legközelebbi, illetőleg július 1 száma a közbeneső vasárnap miatt június hó 28-án már megjelenik és szíjjel lesz küldve. Tehát lapunknak szánt apró hirdetések stb. június 26-ig beküldeni sziveskedjenek.

**Üzlet nyitás.** Illyés Miklós fiatal fodrászmester üzletet nyitott Tatán. — Kántori András üzletet nyitott Barcon.

**Halálozás.** Kanabé Mihály marosvásárhelyi fodrászmester 48 éves korában június hó 11 én hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunyt szaktárs a borbély-fodrász szövetségnek lelkes és buzgó tagja volt és így mint lelkes tagjának gyönyörű élővirág koszort helyeztek ravatalára szaktársai és mindnyájan testületileg vettek részt a temetésén.

Szabó József jászberényi szaktársunk május hó 27 én 28 éves korában elhunyt. Az elhunyt szaktársnak a jászberényi fodrászok-borbélyok gyönyörű koszort helyeztek ravatalára és testületileg jelentek meg temetésén.

**Skalodadás.** A marosvásárhelyi borbély-fodrász mesterek június hó 23-án, hétfőn délután 3 órakor az „Oroszlán“ című vendéglőben skalodással összekötött összejövetelt tartanak. A jelenleg Szászrégenben üdülő *M. Bruckner* párisi tekintélyes uri- és hölgy fodrászmester König szerkesztőnk felkérésére skalodadást fog tartani és ismertetni fogja a franciaországi fodrászviszonyokat magyar nyelven. Ezen tanulságos összejövetelre szívesen látunk még vidéki vendég szaktársakat is. Párisi kollégánk előadását részletesen közölni fogjuk lapunk jövő számába.

**Nagyszeben.** Az itteni borbély és fodrász szakosztály már évek óta kartelben van, de az újabb, zárási és nyitási időt csak a múlt év július elseje óta rendezte szigorubban és azóta a szakosztály kebeléből mindig meg van bízva egy-két szaktárs, hogy a szakosztály határozatát, vagyis annak betartását ellenőrizze, hanem ugylátszik ezt Mayer Rudolf szaktárs ur meguntta, ő a zavarosban akar halászni, mert a szakosztályból egyszerűen kilépett és azóta a legtisztességtelenebb konkurenciát űzi, minden árért dolgozik és zárnai is akkor zár, amikor neki jól esik. (Szégyelje magát Mayer ur. Szedő gyerek.) A szakosztály figyelmeztetéseit semmibe sem veszi és ezért a szakosztályi választmány elhatározta, hogy ő is dolgozni és minden megengedhető módon ártani fog annak, aki a szakosztály határozatát nem respektálja. Első sorban is figyelmezteti a segédi kart és kéri, hogy Mayer Rudolf urnál ne vállaljanak kondíciót, mert ha igen, annak másutt helye nincsen Nagyszebenben és magát csak pellengére állítja. Ezenkívül van még egy pár ingadó szaktárs, akik aláírásukkal kötelezték magukat, hogy úgy az árszabályt, mint a nyitást és zárást betartják, de mindig akad valami kibuvó, hivatkozik az illető erre, meg amarra, kimagyarázással menteni akarja magát. Nem gundolják meg, hogy milyen nehéz és drága viszonyok között élünk, hanem elpocsékolják erejüket, tudásukat és csak nyomorognak, tehát ideje volna észretérni, most mikor az egész országban megmozdultak a szakársak, mert érzik a nyomasztó helyzet elviselhetetlenségét. Segíts magadon, az Isten is megsegít!

**Zágráb.** Lapuának ottani levelezője tudatja a zágrábi fodrász viszonyokat. Zágrábban 90 önnálló fodrász mester és kerekaszamba 100 segéd, 40 tanuló van. A segédfizetések következők: 16—30 K-ig, ellátás, lakás, vacsora nélkül. Fix fizetések 50—70 koronáig. Az üzleti záróórak szintén szabályozva vannak, még pedig a téli hónapokban reggel 7 órakor nyitnak és este 8 órakor zárnak. A nyári hónapokban fél 7 órakor nyitnak és este 8 órakor zárnak. Szombaton este 10 óráig nyitva tarthatnak. A fix fizetéses segédek délbe egy órai és az ellátásban levő segédek fél órai ebéd időt kapnak. Továbbá két hetenként egyszer délután kimenőt. A segédek kétszer léptek sztájkba, míg a munkaadók ezen követeléseket elfogadták. Az első sztrájk 8 napig, a második sztrájk 14 napig tartott. A segédeknek Zágrábban van szervezetük, amelynek jelenleg 40 szervezett munkás tagja van. A segéd elhelyezést a zágrábi borbély-fodrász testület végzi. A zágrábi szaktársak abban járnak és mindent elkövetnek, hogy az idej őszre az első horvátországi fodrász szakiskolát megnyissák. Ebben a tekintetben a lépéseket már megtették.

V. B.

**A fej borotválása.** Most, hogy a nyári idény beállott, tekintettel a nagy melegre, előfordul a fodrász üzletekben, hogy fejét beretváltatnak, akár mint a nagy vallásos törökök. Felmerül fodrász körökben hogy milyen díjazás alá kerülhet ezen fejberetválás. Mindenesetre külön díjazás alá esik, mivel a bérletben csak hajvágásról és arcborotválásról van szó, tehát a

fejberetválás teljesen külön díjazandó, mégpedig len bátran számíthatnak tisztán fejberetválásért minimum egy koronát. Méltányos is ez, mert sok időt felvesz és a borotva élet is rontja a fejberetválás.

**Fodrászüzlet zárgondnoki kezelése.** Konkrét ügyben a budapesti kir. ítélőtábla kimondotta, hogy a fodrász és borbélyműhely által előállítható jövedelem zárgondnoki kezelés útján végrehajtás tárgyát nem szolgáltathatja, mert ámbár a fodrász- és borbélyipara természeténél fogva olyan, a melynek a legszűkebb keretekben való üzése is a segéd tartást nélkülözhetetlené teszi, mégis e kézi ipar még távol áll attól, hogy a kisipar körét meghaladja. A végrehajtási eljárást szabályozó 1881. évi LX. tc. illetve 1908. évi LXI. tc. rendelkezése pedig nem nyújt alapot arra nézve, hogy a kézi ipart űző iparosnak a tevékenysége által előállítható jövedelem zárgondnoki kezelés útján a végrehajtásnak tárgya lehessen. De sőt az előbb hivatkozott törvény 51. §. n) és o) pontjaiból és az utóbbi felhívottak 2. §-a 14. pontjától egyenesen arra kelj következtetni, hogy a törvényhozás a kisiparosnak a létfenntartását alapjában megtámadó végrehajtási eljárást egyenesen ki kívánta küszöbölni. Már pedig a kézi munkája gyakorlása mellett űzött hasonló kisiparnál, a zárgondnoki kezelés által való eljárás az ily iparosnak egyenesen a létét támadja meg és a mellett még azt kizárni látszik, hogy ily uton a hitelező egyáltalán követeléséhez juthasson, mert a személyhez űzött iparüzés egyszerű abban hagyása már megszünteti a kielégési alapot.

## Fodrászok köréből.

### Figyelmeztetés!

Tudatom a tisztelt szaktárs urakkal, hogy őrizkedjenek Fritz J. Kraus nevű fodrászsegédőtől, mivel az illető hozzám ajánlott, s kérte a föltételeket, amelyet én neki meg is írtam, ő azt elfogadta és megírta a pontos időt, hogy mikor jön, de bizony azóta 12 nap telt el, de sem ő sem levél tőle nem jött, még hozzá végette 3 tisztességes segédnek az ajánlatát nem fogadtam el. A helyzetet tegye magáévá, milyen kellemetlen helyzetbe sodorja az embert, egy ilyen nem tisztességtudó segéd. Az illető följegyzésre méltó.

Szöllösi Boldizsár Nagyszeben.

## Kerestetnek.

T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címeknek hollétét — kartársi szíveségből — a megtudni óhajókkal egy levelező-lapon közöljék.

Nyilas János fodrászsegéd hollétét keresi Gyurján András fodrász Nagykörös, IV. körület, 170. szám.

Lakner István fodrászsegéd hollétét keresi Suga-tagi János Máramarosziget.

Szabó Lajos és Hornung György fodrászsegédek hollétét keresi, illetőleg tudassak sürgősen címüket Sehler Józseffel Tata, Kocsai-utca.

Milós István fodrászsegéd hollétét keresi Szokolycég Hátság.

## Szerkesztői üzenetek.

V. Z. Zsolna. A kereskedelemügyi miniszter ur betérjlesztett javaslata az üzleti záróráról Budapest és környékeinek, ugymint Ujpest, Rákospalota, Erzsébetfalva, stb. fővárosához közeli helyiségek kereskedőinek szól. A borbély-fodrász szakmára nem szól. De a budapesti fodrász intézmények vezetősége tervbe vette, hogy a borbély-fodrász üzletek zárórája is törvények intézkedései alá kerüljenek, hogy egyöntetű legyen az országban mindenütt.

L. J. Brassó. „Fodrászok Lapja“ Wienben, ugy egyeseknek, mint legtöbb Németországi fodrász egyesületnek jár. Azonkívül számos példány jár ki Amerikába az odaszakadt magyar szaktársaknak. A kérdezett segéd-elhelyező intézetben lakást is kaphat ideiglenesen olesón. Cime Georg Michel München, Eisenmann-strasse 4.

H. Gy. Zágráb. Mi pontosan megküldtük a lapot, valószínű, hogy az ottani postán eltévedt.

W. Lajos Szatmár Ugylátszik rosszindulatból küldték halál híret. Mi örvendünk, hogy él. Azon levelet b. címére megküldtük, fürkésze ki. Jövőbe csak gyászjelentések alapján és megbízható helyről közlünk ilyen gyász híreket.

## Helyközvetítési rovat a Fodrászok Lapjával

Az „Üres helyek“ és „Helyet keresők“ hirdetési rovata előfizetőinknek 40 fillér, nem előfizető mesterek 1 koronát fizetnek továbbá nem előfizető segédek és tanoncok 40 fillért fizetnek mely posta helyégre előre beküldendő.

### Helyet keresők.

22 éves intelligens fodrász segéd a nyári időnyre keres azonnali belépésre fürdőben vagy klimatikus helyen alkalmazást azonnali belépésre is. Birja a román nyelvet is. Illovcis László Kolozsvár, Egyetem-u. 6. szám.

24 éves rendszerető és uri kiszolgáló fodrász-segéd keres jobb fürdőhelyre vagy nagyobb vidéki városban alkalmazást, csakis jó ellátás és mellékkeresettel bíró üzlet ajánlatát kerem. Szunyogh János Belényes Erzsébet-ter 7. szám.

19 éves jó magaviseletű borbélysegéd keres rögtöni belépésre állandó alkalmazást vidéki városban. Románszky József Vajdahunyad.

25 éves fodrászsegéd azonnali belépésre alkalmazást keres. Földessy Lajos Ocsa (Pest m.)

Idősebb jó és gyors munkás üzletvezetőnek is alkalmas józanéletű borbélysegéd keres junius 23-ra alkalmazást. Feltételek: havi 24 korona, ellátás és 70 korona körüli mellékes. — Esetleg olesőbb üzletet átvenne vagy bére venne. Pándi Sándor Budapest VII., István-ut 7 III. em. 4 ajtó.

20 éves jó megjelenésű uri kiszolgáló fodrász segéd, ki már a Fővárosban is szervirozott, jelenleg szüleinél tartózkodik, keres Erdélyben jobb üzletben alkalmazást. Niedenbach János Szapári-liget. Arad m. Özv. Priner Mihályné cimen.

19 éves jó munkás borbélysegéd keres egy jobb vidéki városban alkalmazást július 1-re. Szives ajánlatokat fizetés és mellékes megjelölésével kér Barát Jenő Beregszász Verbóczy-ter 2.

Egy intelligens jó modoru 27 éves jó munkás szolid fodrász segéd, ki már önálló is volt, keres egy jobb üzletbe állandó alkalmazást mint segéd vagy üzletvezető. Szives megkeresést fizetés és mellékes megjelölésével kér. Vaszerfogel László Budapest, VII. ker. Munkás utca 13. I. em. ajtó 10.

30 éves jó megjelenésű jó munkás fodrász segéd keres azonnali belépésre jobb üzletben állandó alkalmazást. Szives megkereséseket fizetés és mellékes megjelölésével kér. Pinczés Gyula Kisujszállás.

17 éves magas termetű szolid józanéletű borbély segéd keres kizárólag kisebb vidéki városba oly üzletbe alkalmazást, a mely vegyes vendégektől látogatott, és magát a munkában tovább kiképezheti. Könyve ellenében 10 korona utiköltséget kér. Kuhár Gyula Munkács, fő-u. 32.

Jó megjelenésű uri kiszolgáló józan életű fodrász segéd keres állandó alkalmazást akár azonnali belépésre is. Beszél magyarul és románul. Szives megkereséseket feltételek megjelölésével kér Kosa Mihály Tiszaföldvár Högye Sándor leveleivel.

Fiatal jó megjelenésű szolid uri kiszolgáló fodrász segéd, ki huzamosabb ideig első rendű üzletekben szervirozott, manikűröz, mindennemű hajmunkát végez, keres Abbáziában vagy bármely tengeri fürdőben alkalmazást. „Tenger“ jelige alatt az ajánlatokat lapunk kiadóhivatala továbbítja.

19 éves józan életű jó munkás uri kiszolgáló fodrász segéd jobb üzletben keres alkalmazást. Jelenleg szüleinél van. Uti költséget kér könyve ellenében. Gyermán Pal Magyarcserna, torontál m.

20 éves uri kiszolgáló fodrász-segéd keres egy jobb üzletben állandó kondíciót. Olyan hely, hol a német nyelvet elsajátíthatná, előnyben. Szives megkereséseket a fizetés és mellékes megjelölésével kéri Sojnocki Marcell Torda, Vallásszabadság-ter 59 sz.

22 éves intelligens jó megjelenésű perfekt ur. kiszolgáló keres Tiroiban alkalmazást, hol a hölgy fodrászatot elsajátíthatja, előnyben részesül. Címem „Állandó segéd“ jelige alatt a kiadóhivatalban meg tudható.

27 éves jó munkás uri kiszolgáló segéd keres július hó 1-re alkalmazást. Szives megkeresést fizetés és mellékes megjelölésével kerem. Auer Alfréd Szokoly-cégnél Hátszeg.

2 éves jó munkás borbély segéd keres e hó 17-re jobb üzletben alkalmazást azonnali belépésre. Szuknok, vagy Erdély valamelyik városa előnyben. Nuber István Karcag Kisujszállási-ut.

Fiatal jó munkás fodrász segéd, két éve elmúlt. hogy felszabadult, keres jobb üzletben alkalmazást. Kassa vagy Miskolc előnyben. Beléphet junius 23-ig. Hóstény György Sárospatak.

20 éves jó megjelenésű borbélysegéd keres jobb üzletben alkalmazást, beléphet junius 17-től-Mandy Endre Beregszász Atilla-u. 24.

Szolid jó munkás borbélysegéd keres alkalmazást július 1-re. Igénye 20—24 korona és teljes ellátás. Orosz Endre Mátészalka.

Mostanában szabadult jó munkás borbélysegéd keres azonnali belépésre alkalmazást. Uti költséget térre is van iparkodó embernek. Szűcs Ilyés borbélysegéd Lázár J. urnál Kézdivásárhely.

MEGVÉTELRE keresek egy feltétlen biztos megélhetésű borbély üzletet, hol állandóan egy segéd a főnökkel dolgozhatik. Lehet nagyobb német ajku mezővárosban is. Címem „Ezer“ jelige alatt lapunk kiadóhivatalában megtudható.

RITKA ALKALMI VÉTEL. Egy jó menetelű vidéki fodrász üzlet betegség miatt azonnal átvehető a vasúti állomás mellett, ahol sok idegen megfordul, valóságos vasúti gócpont. Konkurens ki van zárva, hogy az kárt okozhasson. Az üzlet évi forgalma 4000—5000 korona, miről a vevő meggyőződhetik, sőt tere is van iparkodó embernek. Házbér évente 320 korona. Az üzlet ára 2400 korona. Elegáns berendezés, 20 év óta fennálló üzlet. Ha beteg nem volnék nem adnám el. A szentet és fát olesón lehet beszerezni. Megkereső leveleket Petrik György Budapest, II. ker. Donáti-u. 26. szám továbbít.

AZONNAL ELADÓ egy előkelő úri és női fodrász üzlet teljesen új modern berendezéssel, 3 konzul asztal tükkörrel. A fal burkolva, finom berendezés minden hozzátartozóval együtt családi okok miatt sürgősen eladó. Felvilágosítással szolgál Morenó M. Gyulaféhérvár, Sárdi-ut 4. szám.

TÁRS kerestetik egy temesvári jól menő női fodrász üzlethez, esetleg az üzlet jutányosan is eladó. Cím „Temesvár“ jelige alatt a kiadóhivatalban megtudható.

FODRÁSZ ÜZLET hajmunkával és más áruval bevezetve, forgalmas helyen olesó házbérrel és egy kizárólagos engedélyvel, egy nagy kaszárnyában a katonaság borotválására, elhalálózás miatt minden elfogadható árbán sürgősen eladó. Cím Singer Mór Kaposvárott.

NAGYVÁRADON, „Csillagváros részében“ 16 év óta egyedül álló borbélyüzlet elköltözés miatt 800 koronáért azonnal eladó, havi bevétel 270—300 korona, évi lakbér szoba konyhával, mi az üzletből nyílik, 728 korona, vételre bárkinek alkalmas biztos megélhetésű üzlet. Értekezhetni Czibula József fodrásznál Nagyvárad, Bánya-sor 9.

2 FODRÁSZ ÜZLET Budapest legelőnkebb helyén, az egyik egy nagy forgalmu szálloda épületében igen elegáns berendezéssel, női fodrászattal, manieir, pedicuir bevezetéssel igen olesó árért eladó. Megtudható Winkler D. H. Fodrászati cikk kereskedő Budapest, VII. akácfa-utca 20 szám.

24 ÉVES intelligens önálló szolid fodrászmester, kinek jó menetelű fodrász üzlete van Erdély egyik kis városkájában, 4 ezer korona évi jövedelme van, keres hásság előjából egy jó házból való izralita bényt, kinek legalább 3—4000 korona hozománya van, Friezurnó előnyben. Címe „Izralita“ jelige alatt megtudható lapunk kiadóhivatalában.



**Gottscháll János**  
privát  
hölygfodrászati szakiskolája  
**Szegeden**  
Telefon 1104.

Az általam létesített hölygfodrászati szaktanfolyamon bármelyik úri fodrász elsajátíthatja 3 hét alatt a hölygfodrászot, a **hajfeltűzést, ondulást, hajmunkát, hajjapolást** gépek segítségével. **Hajpräparálást, manikürözést**, szóval mindent, ami egy modern hölygfodrásznak szükséges.

Szaktársaim egész bizalommal fordulhatnak hozzám. Kivánságra lakásról és ellátásról gondoskodva lesz. Jelentkezni lehet bármikor.

Ezen házagptóló intézményt szakmánkba, jóindulatú pártfogásába ajánlom szaktársaimnak.

**Gottscháll János**  
speciális hölygfodrász  
**SZEGEDEN**

**Figyelem! Pollart védjegy!**  
**A valódi Solingeni Pollart borotvák és fenő szjakra!**

A POLLART-féle borotvák és fenőszjak a jelen és a jövő legjobb találmánya. TIZ AZANY-ÉREMEL KITÜNTETVE!



A „POLLART“-féle szjjon való fenés után soha sem kell koszo-tilni, sem kovon fanni.

48 széles	77—17	homoru legjobb	csontnyéllal drb	3 60
3 8	17—72	—92	„	3 60
5 8	80	„	„	4 —
3 8	27	vastag francia kés	fehér csontnyéllal	2 —
4 8	28	„	„	2 —
20 számú	Pollart	fenőszjij hozzávaló	pasztával	3 —

Külön paszta 30 fillér. Ezen árak csak szaktársaknak szólnak. I próbarendelést és biztosítjuk, hogy állandó vevőnk marad. A forgalomban levő hamisítványok, névszerint: Polarstern, Polar Mignon, Polbar és Pourgent nem tévesztendő össze a valódi Pollart gyártmánnyal.

**Egyedüli vezérképviselők**  
**Türr Mihály, Reiter Mihály**  
fodrász fodrász  
**Budapest,**  
V. Dorottya-utca 8. IV. Sütő utca 6 sz.



## Üres helyek.

20 éven felüli perfekt uri kiszolgáló, feltétlen szolid fodrász segéd elsőrangú uri fodrász tisztebe felvételük. Csakis állandó segéd ajánlatát kérem. Kecskés Dávid Dés.

Fiatal jó munkás józan életű borbélysegéd azonnal felvétetik. Fizetés érdem szerint teljes ellátással. Sürgöny ajánlat előnyben. Dörner Mihály Marosvásárhelyt Kosuth Lajos-u.

20 éven felüli józan életű jó munkás fodrász segéd, havi fizetés 33 korona, vacsora nélkül, beléphet június hó 25-ig, mert a jelenlegi sürgősen berukolt katonának. Hener József Erzsébetváros.

Fiatal jó munkás borbélysegéd e hó 23-ára vagy július 1-re felvétetik. Fizetés, havi 18—22 kor. és reggeli, ebéd, vacsora és lakás. Csócsy Antal borbély mester Gyöngyösön.

19—20 éves szolid jó munkás segéd felvétetik, havi fizetés 24 kor. és teljes ellátás. Beléphet június 23-ig. Galasz József Nyiregyháza.

Keresek egy fiatal jó munkás segédet, havi fizetés 20 korona és teljes ellátás, szép mellékkereset. Balázs János Munkács Főter 2.

20—24 év körüli finom kiszolgáló fodrászsegédet azonnali belépésre felveszek, havi fizetés 36 korona, reggeli, ebéd, szép mellékkereset (tanonc nincs) üzlet tisztán tartása segédé. Uti költség felét megtérítem. Nemes Imre Kaposvár Beresényi-u. 27.

19 éven felüli rendszerető, tiszta borbélysegéd felvétetik június 23-ra, havi fizetés 20—26 korona, ellátás, olyan segéd ajánlatát kérem, ki hosszabb ideig szeret egy helyen maradni. Petz Jakab Sepsi-szentgyörgy Szabadságtér.

Fürdői idényre egy fiatal józan életű jó munkás borbélysegéd felvétetik. Havasi Andor fodrász Ung m. Szobránc.

Keresek egy 20—24 éves jó munkás fodrászsegédet állandó alkalmazásra, fizetés 26—30 korona, reggeli, ebéd, lakás, uti költséget hat hónap után megtérítem, csakis jó munkások pályázatát kérem, Gemes József fodrász Ozd (Borsod megye.)

Mostanában szabadult borbélysegédet keresek azonnalra. Nem baj bármilyen gyenge is a szakmában, nálam teljesen kiképezheti magát. Fizetés érdem szerint Csizmar András Merény (Szepest m.)

## Jégporomnak

viszonteladásra való bevezetését szíves figyelmébe ajánlom az igen t. fodrász uraknak s próba rendelésüket egyelőre kérem.

**Miért?** Mert ma már lábizzadás ellen a közönség, ki ismeri, csakis Hevessi-féle szabadalmazott s törvényesen védett lábizzadás elleni Jégport, kér.

**Miért?** Mert ez a legsikerültebb találmány lábizzadás ellen s felülmulthatatlan, amennyiben egyszerűen cipőbe hintve biztos eredményt nyújt.

**Eladási ár 60 fillér s 1 korona.**

Szállítom 40% engedménnyel a kis doboznak dtját 4:32, s a nagy doboznak dtját 7:20 koronáért, gratis csomagolással s szállítólevéllel. 2 dtzt rendelésnél már 40 %-al s frankó, színes reklámtáblákkal.

Tisztelettel

**Hevessi J. Ferenc,**  
Velence, Fejér megye.

## Bányász: Fodrászok tankönyve

**Bányász könyve felöleli mindazon használható ismereteket, melyek elsajátítása minden törekvő fodrásznak eminens érdeke. Bányász könyve ez év őszén jelenik meg.**

## Bányász: Fodrászok tankönyve



**A Szaktárs urak becses figyelmébe!**  
Ha Ön vendégének haja közt ilyen hajmolyette hiányokat fedez fel, használja Ön az általam feltalált „ALBA REGIN” gyógykivonatot. Kezessek meg a biztos sikerért. **Ára használati utasítással együtt 4 korona.** Több száz elismerő levél.

**KORONAFI KÁROLY és FIA**  
csász. és kir. kamarai női és uri fodrászoknál  
**Székesfehérvár.**

## Nagy mellékkereset

fodrász és borbély uraknak képviselőtünk átvételével. Ajánlatokat kérünk **Szabadalmi Vállalat Bácsstándrás**

## Vajjon ki ne akarna

**játszva könnyen sok pénzt keresni !!**

Ugy az írjon alábbi címre, megírom, hogyan lehet játszva, könnyen, szépen és jól holt haját, viselt fonatot vagy ehhez hasonló hajmunkát, színéből kiment haját festeni. Világos barnára, barnára, feketére festeni nem sok babrálás van vele, egyféle szer évekig eltart, a festés oly erős. 1 korona 50 fillér levélbélyeg ellenében hajlandó vagyok az utasítást megírni. **Ifj. Noll József** uri és női fodrász **Tatatóváros.**

17—19 éves jó munkás borbélysegédet keresek azonnalra, szolid és jó legyen, fizetés 16 korona, teljes ellátás, uti költséget 3 hónap után megtérítem, esetleg könyve ellenében költséget küldök. Csizmár Andras Merényi, (Szepes m)

Keresek egy megbízható és feltétlen jó munkás borbélysegédet állandó alkalmazásra, havi fizetés 24—26 korona, reggeli, ebéd és lakás, 40 koronáig mellékes, beléphet azonnal is. Sürgöny ajánlat előnyben. Istvánkócs József Eger Jókai-u.

Elsőrendű ügyes jó munkás segéd, nem baj ha nős is, felvétetik állandó alkalmazásba. Sürgöny ajánlat előnyben. Szentkócs János Erzsébetváros Erdély.

17—19 éves józan életű jó munkás fodrászsegéd felvétetik, havi fizetés 16—20 korona, teljes ellátás és jó mellékes. (Regényes vidék, jó fenyő levegő) Balogh Miklós Gyergyógalocs (Csik m) pályaudvar.

Azonnali belépésre 20—30 év közötti józan életű, rendszerető, jó munkás segédet keresek. — Fizetek: reggeli, ebéd, 30—40 kor. Vagy 70—80 kor. fix Uti költséget nem küldök, de 3 hó után megtérítem. Sürgöny ajánlat előnyben. Perjésy Gábor Tápiai-szele (Pest m)

19—21 éves jó munkás fodrászsegédet keresek július hó 1-re. fizetés 24—30 korona és ellátás. Breihöfer Frigyes Dás Kossuth u. 44.

Felsőmagyarországon egy nagy intelligenciával bíró város első fodrászüzletében felvétetik egy 23—28 éves intelligens, jó munkás és józan életű fodrász segéd az alábbi feltételek mellett: fizetés 24 korona havi és teljes ellátás mellékkeresettel, német nyelv tudása feltétlenül megkívántatik, ajánlatokat zárt levélben kérve, cím a kiadóhivataltban.

19 éven felüli józan életű jó munkás fodrászsegéd 23—24-re hozzám beléphet. Fizetés 20 koronától feljebb, reggeli, ebéd, lakás, jó mellékes. Nemes András Torda. (Sósfürdő.)

Felveszek egy jó házból való fiut tanulónak, akinek alkalma lesz nálam a borotváláson és hajvágáson kívül a hajmunkát is, sőt ha iparkodó, a női fodrászatot is elsajátítani, a feltételek közös meg egyezés tárgyat kepezik. Cím Szporni András uri és női fodrász Körmöczbánya Főter 12.

Elsőrendű uri fodrászüzletbe felvétetik önállóan dolgozó, 24 éven felüli jó megjelenésű uri kiszolgáló, ki manikűrözni és hajmunkát tudjon. Kezdő fizetés havi 90—100 korona. Félévenként 10 százalék javítás. Csak olyan segédek ajánlatát kérem, kik éves kondíciókkal és jó bizonyítvánnyal rendelkeznek. Ajánlatok Dobreszkó M. Pancsova Rákóczy-u.

Klimantikus fürdőre azonnalra keresek szolid uri kiszolgáló fodrászsegédet. 21—23 éves lehet. Fizetés 20 korona, teljes ellátás. mellékkereset igen szép. Csizmár András Merényi (Szepes megye.)

Csak Boschanszky névvel valódi, ha ez hiányzik, silány utánzat

Egy 8 drbból álló próbacsomag portómentesen 370 K



I. 606 sz.



III. 560. sz.

## Kartárs úr!

Mielőtt bajszkötő szükségletét beszerezné, hozassa meg a Boschanszky-féle szabadalmazott „Fülvédő-kötő” minta kollekciót, melyet névvel, laccimmel küldök portómentesen. Rendelésnél pontos nevet és címet kérek!

A szabadalmazott „Fülvédő” kötő az, amely eléri fontos célját és viseli igazi nevét. Ezenfelül kitünő anyag! Elsőrendű szakipari gyártmány. Szembetűnő szépség. Könnyen eladható cikk, mert aránylag olcsók.

**Kartársaknak magas jutalék!**

A kötők száma fillérekben a tc. árat jelzik. Kaphatók a Boschanszky-féle fodrászüzletben és bajszkötő házipari telepen Nustyán, Főtér

Főraktárak: Angyán Béla Budapest, József-körút 19. Országos Borbély és Fodrász Áruraktár és Hiteleszövetkezet Budapest, Csengeri-utca 15. szám.

Ujdonság! Még a próba kötők is a rendelő nevével lesznek ellátva. Ujdonság!

Egy 12 drbból álló próbacsomag portómentesen 560 K

II. 600 sz.

Elsőrendű segédet keresek, aki mellettem, mint második hölgy fodrász akar működni. Kiképzem jó hölgy fodrászszá. Nős borbélysegéd, aki tehat huzamosabb ideig óhajt maradni, előnyben részesül. Ajánlatokat kérem lehetőleg fényképpel beküldeni. Bányasz Henrik Arad.

Egy feltétlenül jó munkás intelligens uri kiszolgáló borbélysegédet azonnali belépésre felveszek, fizetés 30—40 korona, reggeli, ebéd, hajmunkából 10—15—20 százalék Nyíri-cég Marosvásárhely.

18 éven felüli ügyes állandó borbélysegéd felvétetik vegyes vendégektől látogatott jobb üzletbe. Fizetés 20 korona és ellátás, jó mellékes. Dörner Mihály Marosvásárhelyt, Kossuth Lajos-utca.

Intelligens megjelenésű, szolid elismert jó munkás fodrászsegédet keresek azonnali belépésre. Fizetés havi 30 korona, reggeli, ebéd és oszonna, kávé, lakás, fűtés, világítás nélkül, jó mellékes, kijáró vendég nincs, esetleg fix, a legutóbbi kondíciót megjelölni kérem. Cim Nader Janos fodrász Gyulafehérvár főter Erdély.

Tanoncnak felvétetik egy ügyes fiu, minden néven nevezendő, teljes ellátásban részesül. Rein-hoffer Péter fodrász Dobsina Gömör megye.

18—21 éves segédet keresek, ki állandó alkalmazásra reflektál, fizetés 20 korona, teljes ellátás. Tancsák Gusztáv Királyi helmez.

Nemrég szabadult fel fiatal segédet felveszek havi 12 korona és teljes ellátással. Uti költségét három hónap után megtérítem. Mesinger Rudolf Piumé Viále F. Deak 60. szám.

Egy idősebb valódi jó munkás borbélysegéd üzletembe bármikor beléphet. Fizetés 30 korona, reggeli, ebéd, lakás és jó mellékes. Uti költségre 10 korona megtérítettik. Fodor Gusztáv Eperjes.

18—20 éves jó munkás felvétetik, 50 korona fiksz fizetés és lakás, jó mellékjóvedelem, beléphet rögtön is, vagy e hó 23 án Rajcsányi Antal Mezőtúr Főter.

20 éves jó munkás fodrászsegéd június 25 re felvétetik. Havi fizetés 30 korona, reggeli, ebéd lakás csakis szolid segéd ajánlatát kérem. Czeller Kálmán Ozd (Borsod m.)

18—19 éves szolid szelid igényű borbélysegédet keresek, ki családias otthonra vagyik, 20 korona fizetés és teljes ellátásra felvétetik, csak olyan segéd ajánlatát kérem, ki huzamosabb ideig szeret üzletbe lenni. Kiss Ernő Tarcal (Zemplén m.)

19 vagy 20 éves jó munkás uri kiszolgáló fodrászsegédet keresek június hó végére, vagy július hó elejére állandó alkalmazásra. Csakis olyan segéd ajánlkozzon, ki huzamosabb ideig szándékozik egy helyen maradni. Fizetés megegyezés szerint. Komáromy Gábor Szathmár Kazinczy u. 1. sz.

## Pillitz Dávid és Fia szappangyára Veszprém.

Sürgöny cím: Pillitz Fia Veszprém. **Alapított 1856.** — Kiállításon kitüntetve. —

„BALATONI“ borotva szappannak az a tulajdonsága, hogy erős, tisztá zsirtartalmánál fogva az arcon nem szárad. Használható pedig kellemes, üde és a szakállat hamar puhítja.

Azon fodrász, ki egyszer a „**Balatoni**“ borotváló szappannal dolgozott, örömmel fogja tovább is használni üzletében. Mert azon kellemes helyzetbe jut, hogy borotvájának éle nem romlik és a vendégei örömmel fogadják.

„BALATONI“ borotváló szappannak 5 kilogrammos posta csomagját **5 koronáért** utánvétellel bármely állomásra (Magyarországon) **portómentesen** szállítjuk. Megrendelhető **Pillitz Dávid és Fia szappangyára Veszprém.**